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Jo ze fi na Be ke-Tri vu nac, Ma ri ja na Jok si mo vić, Slavica Šiljanovska

UČI NAK VI RU SA KO VID-19 
NA FI NAN SIJ SKO 
IZ VEŠ TA VA NJE

REZIME
Ključ ne re či: oce na ri zi ka od 

Ko vi da19 na fi nan sij sko iz veš
ta va nje, pro ce nji va nje sred sta
va i oba ve za, in ter ne kon tro le

Ak tu el na pan de mi ja iza
zva na vi ru som Ko vid19 ima
će zna ča jan uti caj na po je di ne 
aspek te po slo va nja ve li kog bro
ja or ga ni za ci ja i, po sle dič no, na 
fi nan sij sko iz veš ta va nje. Fi nan
sij ski iz veš ta ji za 2020. go di nu 
tre ba da ob u hva te i sve ma
te ri jal no zna čaj ne tre nut ne ili 
po ten ci jal ne učin ke pan de mi je. 
En ti te ti mo ra ju pa žlji vo da raz
mo tre svo je po seb ne okol no sti 
i iz lo že nost ri zi ku da bi utvr di li 
ka ko ak tu el ni do ga đa ji po ve za
ni sa pan de mi jom uti ču i ka ko u 
bu duć no sti mo gu uti ca ti na nji
ho vo fi nan sij sko iz veš ta va nje. U 
za vi sno sti od pri ro de de lat no sti 
i mo de la po slo va nja, me nja se i 
uči nak pan de mi je na kon kret ne 
po zi ci je bi lan sa. Pre gled in for
ma ci ja o uti ca ju vi ru sa Ko vid19 
na fi nan sij sko iz veš ta va nje ko je 
naj po zna ti ja udru že nja ra ču no
vo đa i re vi zor ska druš tva pri ka
zu ju na svo jim in ter net stra ni
ca ma po ka zu je da se ve li ki broj 
te ma od no si na pi ta nja stal no sti 
po slo va nja i pro ce nji va nja vred
no sti po zi ci ja u fi nan sij skim iz
veš ta ji ma.
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UVOD

Pan de mi ja iza zva na ko ro na vi ru som Ko vid19 raz vi ja la se i 
ši ri la ve o ma br zo već od sa mog po čet ka 2020. go di ne i do ne
la je neo če ki va ne i iz u zet no ve li ke iza zo ve po slo va nju svih 
or ga ni za ci ja, bez ob zi ra na nji ho vu ve li či nu i pri vred nu de
lat nost u ko joj po slu ju. Ove po sle di ce od ra ža va ju se na nji
ho vu vred nost i mno ge od nji ho vih ko mer ci jal nih ak tiv no sti 
(6, 1). Uti caj pan de mi je od ra zio se i da lje će se od ra ža va ti 
na ve ći nu pred u ze ća, bi lo di rekt no bi lo in di rekt no. I po ve
ća na eko nom ska ne iz ve snost i ri zi ci mo gu ima ti zna čaj ne 
po sle di ce na fi nan sij sko iz veš ta va nje. Me re ko je su dr ža ve 
pred u ze le ra di kon tro le ši re nja vi ru sa ima le jak uči nak na 
eko nom sku ak tiv nost, i po sle di ce to ga od ra zi će se na fi nan
sij sko iz veš ta va nje za ovu go di nu. Broj mo gu ćih po sle di
ca ve o ma je ve lik i kre će se od pi ta nja na knad nog me re nja 
sred sta va i oba ve za i nji ho vog obe lo da nji va nja u fi nan sij
skim iz veš ta ji ma, pa sve do oce ne spo sob no sti en ti te ta da 
na sta vi po slo va nje u skla du sa na če lom stal no sti po slo va nja.

Ra di što kva li tet ni jeg pri stu pa ovim pi ta nji ma, po red ve ći
ne pro fe si o nal nih udru že nja ra ču no vo đa, po čev od Me đu na
rod ne fe de ra ci je ra ču no vo đa (IFAC), bla go vre me nom raz ma
tra nju ovih pi ta nja pri stu pi le su i sve ve li ke re vi zor ske ku će i 
ve li ki broj re gu la tor nih or ga na. Na saj to vi ma ovih or ga ni za
ci ja mo gu se na ći broj ne in for ma ci je i re sur si na me nje ni en ti
te ti ma i po je din ci ma iz tih en ti te ta ko ji pri pre ma ju fi nan sij
ske iz veš ta je. Ta ko je IFAC otvo rio no vu in ter net stra ni cu na 
ko joj su po sta vlje ni re sur si ka ko za re vi zo re (au dit) i in ter net 
stra ni cu za fi nan sij sko iz veš ta va nje (fi nan cial re por ting). In ter
net stra ni ca po sve će na fi nan sij skom iz veš ta va nju ob u hva ta 
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Ključno pitanje uticaja pandemija 
povezano je sa neizvesnošću i 

postojanjem značajne sumnje u 
sposobnost entiteta da nastave sa 

poslovanjem.

pi ta nje kon ti nu i e ta po slo va nja, me re nja po poš te noj vred nost i 
obez vre đe nje vred no sti, ra ču no vod svo li zin ga, ra ču no vod stvo 
he džin ga, i dru ga pi ta nja, sa sa že tim in for ma ci ja ma o ključ nim 
iza zo vi ma i po sle di ca ma vi ru sa Ko vid19 i ra zno vr snim re sur si
ma ko ji su ras po lo ži vi za sva ku od tih te ma (8, 2). Po red te ma u 
ve zi sa fi nan sij skim iz veš ta va njem i re vi zi jom, tu su i te me ko je 
se od no se na oču va nje lič nog zdra vlja u ak tu el nim uslo vi ma.

Re vi zor sko druš tvo KPMG ima svoj cen tar za re sur se o učin
ku vi ru sa Ko vid19 na po slo va nje en ti te ta i fi nan sij sko iz veš
ta va nje to kom 2020. go di ne, ko ji kon ti nu i ra no ažu ri ra no vim 
i zna čaj nim ra ču no vod stve nim pi ta nji ma i pi ta nji ma fi nan sij
skog iz veš ta va nja. Go diš nji pri ruč nik za iz ra du fi nan sij skih iz
veš ta ja (Gu i des to fi nan cial sta te ments), ko ji ima cilj da po mog ne 
ko ri sni ci ma u pri pre mi fi nan sij skih iz veš ta ja u skla du sa MSFI 
stan dar dri ma ove go di ne, sa dr ži i mno go in for ma ci ja po ve za
nih sa vi ru som Ko vid19, sa pri me ri ma do dat nih obe lo da nji va
nja ko je en ti te ti mo gu da ko ri ste pri iz ra di svo jih fi nan sij skih 
iz veš ta ja za ra ču no vod stve na pi ta nja iza zva na ak tu el nom pan
de mi jom (CO VID19 sup ple ment). KPMG sma tra da je Ko vid19 
u pot pu no sti pro me nio ma kro e ko nom sku sli ku okru že nja, ni
vo ne iz ve sno sti pri pro ce ni bu du ćih eko nom skih iz gle da i do
neo vi so ka tr žiš na ko le ba nja, po sta vlja ju ći ti me zna čaj ne iza zo
ve pred me nadž ment pri vr še nju pro ce na. KPMG sma tra da će 
ove go di ne bi ti po treb no znat no vi še pro su đi va nja i na po ra da 
se iz veš ta va nje jed na ko kva li tet no ura di zbog ve će ne iz ve sno sti 
iza zva ne kri zom i na gla ša va da sa da tre ba bi ti ve o ma pro ak ti
van u pla ni ra nju i iz ra di po treb nih pri la go đa va nja pro ce si ma i 
kon tro la ma i an ga žo va nju re vi zor skog od bo ra i re vi zo ra (10).

PRO ME NE U PO SLO VA NJU IZA ZVA NE 
VI RU SOM KO VID-19

Glo bal no pre vi ra nje iza zva no vi ru som Ko vid19 do ne lo je ve
li ke pro me ne u po slo va nju or ga ni za ci je, po čev od pro me na u 
du go roč nim po slov nim ak tiv no sti ma, pr o me na ma u kul tu ri 
or ga ni za ci ja i du go roč nih pro me na u ši rem druš tve nom okru
že nju, u če mu po seb nu ulo gu ima di gi tal na re vo u lu ci ja. Pro
me ne ko je su do sa da zah te va le ne ko li ko go di na, da nas se 

od vi ja ju u tre nu. U pro fe si ji se sma tra da bi ovi do
ga đa ji mo gli da ima ju ili da će ima ti ve li ki uči nak 
i na sam op sta nak or ga ni za ci ja na du gi rok. Vi rus 
je do neo eg zi sten ci jal ne pret nje spo sob no sti en ti te
ta da pre ži ve, što za uz vrat ima zna ča jan uči nak na 
pret po stav ke za fi nan sij sko iz veš ta va nje – pre sve ga 
na na če lo kon ti nu i te ta po slo va nja. Ključ no pi ta nje o 

uti ca ji ma tre nut ne pan de mi ja po ve za no je sa ne iz ve snoš ću i po
sto ja njem zna čaj ne sum nje u spo sob nost en ti te ta da na sta ve sa 
po slo va njem. De lo it e je na svom blo gu htps://ho me.kpmg/xx/
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Svi preteći uticaji na entitete nalaze 
svog odraza u finansijskim 
izveštajima. 

en/blogs/ho me/posts/2020/06/co vid19th eeco no micou tlo ok.
html pri ka zao po ten ci jal ni eko nom ski uči nak vi ru sa Ko vid19 
na po slo va nje or ga ni za ci ja, ko je po sma tra kao di rekt ne, in di
rekt ne i du go roč ne. Di rekt ni uti caj od ra zi će se na pro fi ta bil
nost, li kvid nost, kva li tet kre dit nog port fo li ja, za po sle ne i la nac 
snab de va nja. In di rekt ni uti caj od ra zi će se na uslo ve na fi nan sij
skim tr žiš ti ma, ce ne, ne is ko riš će ne pro iz vod ne ka pa ci
te te i pro me ne u tra žnji ku pa ca. Du go roč ne po sle di ce 
od ra zi će se na di gi tal nu in fra struk tu ru, flek si bil nost 
rad nog vre me na, po ve ća nu ne iz vest nost u po slo va nju 
i pro me ne u mo de li ma po slo va nja (4, 2). Svi ovi uti ca
ji na po slo va nje or ga ni za ci je od ra zi će se i na ra ču no vod stve no 
ob u hva ta nje bi lan snih po zi ci ja u fi nan sij skim iz veš ta ji ma.

Od go vor nost za pri pre mu i pra će nje po stu pa ka iz ra de fi nan
sij skih iz veš ta ja le ži na ru ko vod stvu or ga ni za ci je, ta ko da ru ko
vod stvo, za jed no sa od go va ra ju ćim od bo rom, tre ba da ulo ži do
sta na po ra ra di zna čaj nog obi ma pro su đi va nja u te ku ćim po slov
nim okol no sti ma. U tom smi slu, po seb no je va žno (1):

• Na ći ba lans iz me đu bla go vre me no sti iz veš ta va nja na
spram po u zda no sti i in te gri te ta in for ma ci ja o ko ji ma se 
iz veš ta va ta ko da se na od go va ra ju ći na čin ob u hva ti naj
bo lja pro ce na i pred vi đa nje ru ko vod stva.

• Na od go va ra ju ći na čin oce ni ti mo guć nost na stav ka po
slo va nja i po tre bu za obe lo da nji va njem zna čaj nih sum
nji, od no sno ma te ri jal ne ne iz ve sno sti ko je po sto je.

• Obez be di ti poš te no vi đe nje i pri ka zi va nje us peš no sti 
po slo va nja i fi nan sij ski po lo žaj or ga ni za ci je, ko ji ve ro
van to zah te va sve o bu hvat no obe lo da nji va nje in for ma
ci ja ko je se od no se na bu duć nost i uti caj na to ko ve go to
vi ne.

• Oču va nje okru že nja od go va ra ju ćeg in te gri te ta i tran spa
rent no sti kao osno ve za etič ko od lu či va nje za sno va no na 
po ve re nju u or ga ni za ci ji.

• Obez be đe nje efek tiv nih in ter nih kon tro la nad fi nan sij
skim iz veš ta va njem i no vim ri zi ci ma osla nja ju ći se na 
pred no sti pro du že nih ro ko va za iz veš ta va nje, ta mo gde 
je to neo p hod no.

Pi ta nja ko ja su me ro dav na za pri pre mu go diš njih fi nan sij
skih iz veš ta ja za 2020. go di nu u kon tek stu ak tu el ne pan de mi je 
de talj no je na svom saj tu na ve lo re vi zor sko druš tvo EY (5, 1). 
Na ovoj li sti na la ze se sle de će te me: (1) Stal nost po slo va nja; (2) 
Fi nan sij ski in stru men ti; (3) Uma nje nje vred no sti ne fi nan sij skih 
sred sta va; (4) Dr žav na da va nja; (5) Po re zi na do bi tak; (6) Oba
ve ze po ugo vo ri ma o osi gu ra nju; (7) Li zing; (8) Na pla te iz osi
gu ra nih vred no sti; (9) Re zer vi sa nja po štet nim ugo vo ri ma; (10) 
Me re nje po fer vred no sti; (11) Pri zna va nje pri ho da; (12) Za li he; 
(13) Pla ća nja ak ci ja ma; (14) Do ga đa ji na kon da tu ma bi lan sa sta
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nja; (15) Pre zen ta ci ja dru gih fi nan sij skih iz veš ta ja i obe lo da nji
va nja; (16) Dru ge ra ču no vod stve ne pro ce ne; (17) Al ter na tiv ni 
po ka za te lji me re nja us peš no sti i obe lo da nji va nja.

Kra tak opis svih ovih pi ta nja In sti tut ra ču no vo đa sa Mal te 
(The Mal ta In sti tu te of Ac co un tants) sveo je na dva pi ta nja ko
ja sma tra zna čaj nim za iz ra du fi nan sij skih iz veš ta ja: (1) Oce na 
mo guć no sti en ti te ta da na sta vi po slo va nje i (2) Od me ra va nje po 
fer vred no sti (13, 35).

PRE GLED RI ZI KA U IZ VEŠ TA VA NJU 
PO PO JE DI NAČ NIM PI TA NJI MA

Stalnostposlovanja

En ti tet po slu je pre ma na če lu „stal no sti po slo va nja“ sve dok ru
ko vod stvo ne od lu či da ga li kvi di ra ili da pre sta ne da po slu je, 
ili ako ne ma re al nu al ter na ti vu sem da to ura di. U tom smi slu, 
na če lo stal no sti po slo va nja usme re no je na pla no ve i iz gle de en
ti te ta u bli skoj bu duć no sti (obič no 12 me se ci).

Au stra lij ski od bor za ra ču no vod stve ne stan dar de (AASB) 
pri pre mo je li stu mogućih in di ka to ra ri zi ka stal no sti po slo va
nja pro is te klih iz ak tu le ne pan de mi je (2, 2):

•	 Pri vre me no za u sta vlja nje po slo va nja;
•	 Sma nje na po tra žnja za ro bom i uslu ga ma;
•	 Ogra ni če nja i is klju če nja ko ja nameću vla de, ili sma nje

nje dis kre ci o ne po troš nje od stra ne ku pa ca;
•	 Oče ki va nja budućih ogra ni če nja ko ja bi mo gla uti ca ti na 

buduću po tra žnju;
•	 Oče ki va ne pro me ne u „sta tu su kvo“ na kon pan de mi ja 

(na pri mer, mogućnosti povećanog ra da od kuće ili fi
nan sij skog kon zer va ti vi zma);

•	 Ne do stup nost re sur sa neo p hod nih za na sta vak ra da, 
uključujući in ven tar i za po sle ne;

•	 Nemogućnost ot pla te po zaj mi ca, pla ća nja po ve ri la ca, 
plaćanja za ku pa ili osta lih du go va ko ji do spe va ju to kom 
pan de mi je;

•	 Osla nja nje na fi nan sij sku po moć ili kre dit od dru ge kom
pa ni je ko ja ta ko đe ima fi nan sij skih poteškoća zbog pan
de mi je;

•	 Ne u red na ot pla ta uze tih zaj mo va;
•	 Pro ble mi kod dru gih kom pa ni ja sa slič nom struk tu rom 

po slo va nja u is toj de lat no sti;
•	 Fi nan sij ske poteškoće ili pro pu sti du žni ka da pla te svo je 

oba ve ze;
•	 Ne ga ti van ka pi tal kao re zul tat uma nje nja vred no sti imo

vi ne;
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Značajan je udar Covid 19 
na vrednost sredstava.

•	 Gu bi ci na fer vred no sti imo vi ne, po seb no ako je u pi ta
nju imo vi na za ko ju se oče ki va lo da će se re a li zo va ti u 
krat kom ro ku i ko ja je va žna za krat ko roč no upra vlja nje 
go to vi nom.

Obezvređenjesredstava

MRS 36 – Uma nje nje vred no sti imo vi ne, zah te va od ru ko vod stva 
da pri iz ra di sva kog fi nan sij skog iz veš ta ja raz mo tri in ter ne i 
eks ter ne in di ka to re uma nje nja vred no sti imo vi ne. 

Pri me ri in di ka to ra obez vre đe nja ko ji u tre nut noj eko nom
skoj si tu a ci ji mo gu bi ti po seb no re le vant ni su: (1) Stvar ni fi nan
sij ski re zul ta ti su znat no lo ši ji od pla ni ra nih; (2) Nov
ča ni tok je znat no ma nji od pro jek to va nog; (3) Po sto je 
zna čaj ne pro me ne sred njo roč nih i/ili du go roč nih sto pa 
ra sta u po re đe nju sa pret hod nim pr o ce na ma; (4) Tr žiš
na ka pi ta li za ci ja ma nja je od knji go vod stve ne vred no sti ne to 
imo vi ne; (4) Na ja vlje na je pro me na po slov nog mo de la, re struk
tu ri ra nje, ob u sta va po slo va nja itd.; (5) Ogra ni če nja po slov nih 
ak tiv no sti, po put nemogućnosti uvo za, iz vo za ili pu to va nja; (6) 
Povećanje troš ko va ka pi ta la en ti te ta; (7) Pro me na tr žiš nih ka
mat nih sto pa ili dru gih tr žiš nih sto pa po vra ća ja; (8) Fluk tu a ci je 
de vi znih kur se va ili ce na ro be ko je uti ču na nov ča ne to ko ve en
ti te ta; (9) Od la ga nje in ve sti ci o nih pro je ka ta; i (10) Zna čaj no ili 
pro du že no sma nje nje ce ne ak ci ja preduzeća (12, 1).

Uti caj Ko vi da19 po seb no je po ve zan sa MRS 36 – Uma nje nje 
vred no sti imo vi ne, MRS 37 – Re zer vi sa nja, po ten ci jal ne oba ve ze i po
ten ci jal na imo vi na i MSFI 16 – Li zing.

MRS 36 tre ba da obez be di da sred stva iz veš taj nog en ti te ta 
bu du is ka za na u iz no si ma ne ve ćim od nji ho ve na dok na di ve 
vred no sti (u fer vred no sti uma nje noj za troš ko ve otu đe nja ili 
upo treb noj vred no sti sred stva ili je di ni ce ko ja ge ne ri še go to vi
nu, u za vi sno sti od to ga ko ja je ve ća (7, 2) i zah te va od en ti te ta 
da iz vr ši test uma nje nja vred no sti u slu ča ju da po sto je in di ci je 
uma nje nja vred no sti imo vi ne na dan iz veš ta va nja. In di ka to ri 
uma nje nja ob u hva ta ju zna čaj ne pro me ne sa ne ga tiv nim uti ca
jem na kom pa ni ju ko je su na sta le u to ku pe ri o da iz veš ta va nja 
ili ko je će na sta ti usko ro u tr žiš nom ili eko nom skom okru že nju 
u ko jem kom pa ni ja po slu je.

KPMG na svom saj tu na vo di sle de ća pi ta nja ko ja tre ba raz mo
tri ti pri pr o su đi va nju o to me da li su sred stva is ka za na po od go va
ra ju ćoj vred no sti: (1) Da li su ne fi nan sij ska sred stva obez vre đe na, 
npr. ne kret ni na, po stro je nja i opre ma, ne ma te ri jal na sred stva i gu
dvil? (2) Da li je nji ho va vred nost utvr đe na na od go va ra ju ći na čin? 
(3) Da li će opo re zi va do bit bi ti ras po lo ži va da po kri je od lo že na 
po re ska sred stva? (4) Da li su sred stva u li zin gu obez vre đe na? (5) 
Da li su sred stva iz ci klu sa pri ho da na dok na di va? (6) Ka kav je uti
caj na ka pi ta li za ci ju troš ko va po zajm lji va nja? (10).
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Izazov je kako proceniti gubitke i naci 
razumna obrazloženja.

En ti te ti će ve ro vat no mo ra ti da pro ce ne na dok na di ve iz no se 
postojeće imo vi ne i po tra ži va nja na kon ažu ri ra nja budućih pro
ce na troš ko va i pri ho da po po je di nač nim ugo vo ri ma, da pro ce
ne ste pen na pla ti vo sti po tra ži va nja od ku pa ca i po je di nač nih 
okol no sti ko je se od no se na sva ki ugo vor.

Merenjeočekivanihgubitakapoosnovukredita
(ECLs)premaMSFI9–Finansijskiinstrumenti
Uči nak vi ru sa Ko vid19 na kre dit ni ri zik bi će mno go oš tri ji i ne
po sred ni ji do ku ment sa od go vo ri ma na pi ta nja ko ja se od no se na 
pri me nu IFRS 9 – Fi nan sij ski in stru men ti, ko ji zah te va od kom pa

ni ja da u pro ce nji va nje vred no sti oče ki va nih gu bi ta ka 
na fi nan sij skim sred stvi ma ugra de ra zum ne i pot kre
plju ju će in for ma ci je o proš lim do ga đa ji ma, sa daš njim 
uslo vi ma i pred vi đa nju bu du ćih eko nom skih uslo va. 

Ta kve in for ma ci je tre ba da  bu du za sno va ne na in for ma ci ja ma na 
dan bi lan sa. Do ga đa je na kon da tu ma bi lan sa tre ba raz mo tri ti sa 
sta no viš ta to ga da li oni pru ža ju do dat ne do ka ze o in for ma ci ja
ma ko je već po sto je na dan bi lan sa.

Raz ma tra nje či nje ni ca ko je mo gu ima ti ključ ni uti caj na fi
nan sij ske in stru men te uka za lo je na sle de ća pi ta nja: (1) Ka ko se 
eko nom ska pred vi đa nja ko ri ste za me re nje oče ki va nih gu bi ta
ka na kre di ti ma? (2) Ka ko se na knad no pro ce nju je kre dit ni ri zik 
zaj mo pri ma ca i zaj mo da va ca? (3) Da li su vred no sti utvr đe ne 
na od go va ra ju ći na či na? (4) Ka kav je uči nak na ra ču no vod stvo 
he džin ga? (5) Da li su zaj mo prim ci raz ma tra li po tre bu za pro
me na ma uslo va svo jih oba ve za? (6) Ka kav je uči nak na oče ki
va ne gu bit ke na kre di ti ma i po tra ži va nji ma? (6) Ka kav je uti caj 
mo ra to ri ju ma u ot pla ti na ka mat nu sto pu he džin ga?

Računovodstvohedžinga
Kom pa ni je ko je pri me nju je ra ču no vod stvo he džin ga kao deo 
stra te gi je upra vlja nja ri zi kom u skla du sa MSFI 9 – Fi nan sij ski 
in stru men ti mo ra ju ima ti u vi du da pan de mi ja mo že uma nji ti 
ve ro vat no ću na stan ka pred vi đe nih tran sak ci ja ko je su pred met 
he džin ga ili mo men ta nji ho vog na stan ka. Po sle dič no, kri te ri ju
mi za pri me nu ra ču no vod stva he džin ga mo žda ne će bi ti is pu
nje ni, re ci mo da fi nan sij sko sred stvo ko je je pred met he džin ga 
po sta ne kre dit no obez vre đe no.

Obaveze
Pri raz ma tra nju oba ve za tre ba pro ve ri ti da li su sve oba ve ze u 
pot pu no sti is ka za ne i pra vil no pri ka za ne. Po seb no: (1) Da li je 
Ko vid19 do neo oba ve ze ko je ne mo gu bi ti iz beg nu te ili ugo
vo re ko ji će do ne ti gu bit ke? (2) Ko ji je to tre nu tak u ko me tre ba 
pri zna ti re struk tu i ra na re zer vi sa nja? (3) Ka ko Ko vid19 uti če 
na kla si fi ka ci ju oba ve za na krat ko roč ne i du go roč ne oba ve ze?
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Ciklusprihoda

Ci klus pri ho da ob u hva ta po tra ži va nja i pri ho de iz po slo va nja. 
Pri me ri pi ta nja me ro dav na za oce nu va lja no sti is ka za nih pri
ho da i po tra ži va nja su: (1) Da li su ugo vo ri sa kup ci ma i da lje 
re al no ostva ri vi? (2) Da li je pro ce na is ka za nih pri ho da ažur
na? (3) Ka ko kom pa ni je ra ču no vod stve no ob u hva ta ja pri li ve od 
na kna da re a li zo va nih osi gu ra nih do ga đa ja? (4) Ko li ki je pro
ce nje ni uči nak pan de mi je na oče ki va ne gu bit ke na kre di ti ma i 
po tra ži va nji ma?

Lizing

U ak tu el nim eko nom skim okol no sti ma, mno ge or ga ni za ci je 
pre go va ra ju sa li zingku ća ma o pro me ni uslo va ko mer ci jal nog 
za ku pa, ka ko bi ih uskla di li sa pa dom pri ho da. KPMG na pri
mer na vo di po tre bu za raz ma tra njem sle de ćih pi ta nja: (1) Da li 
je doš lo do pro me na u ugo vo ri ma o li zin gu? (2) Ka ko će kom
pa ni je ra ču no vod stve no da ob u hva ta ju pra va iz za ku pa? (3) Da 
li ima pro me na u oče ki va nji ma o ob na vlja nju ugo vo ra, pre ki du 
ugo vo ra ili op ci ja ma ku po vi ne?

Pomoćdržave

Po sto je raz li či ti ob li ci po drš ke ko je dr ža ve pru ža ju pred u zet ni
ci ma i raz li či tim or ga ni za ci ja ma, uključujući sub ven ci je za ra da, 
kre di te pod po vlaš će nim uslo vi ma, sub ven ci je i pa ke te sti mu
la ci ja. Uglav nom se ovi pa ke ti knji že kao dr žav na da va nja. Za 
is pla te na dok na da za ra de za po sle nih pre po ru ču je se uma nje nje 
troš ko va za ra da za pri mlje ne iz no se (ka ko bi ko ri sni ci fi nan sij
skih iz veš ta ja, po put in ve sti to ra, ste kli ja sni ju sli ku o sta tu su 
or ga ni za ci je). Na pri mer, KPMG na vo di po tre bu za raz ma tra
njem pi ta nja ka ko ra ču no vod stve no ob u hva ti ti po moć dr ža ve, 
po seb no: (1) Da li je po moć dr ža ve pri zna ta u od go va ra ju ćem 
pe ri o du i iz me re na na pra vi lan na čin? (2) Ka ko da kom pa ni je 
ra ču no vod stve no ob u hva te raz li či te ob li ke po mo ći dr ža ve?

Obelodanjivanjaufinansijskimizveštajima

Či nje ni ca da su ri zi ci i nji ho ve po sle di ce iza zva ne vi ru som Ko
vid19 broj ni, ra zno vr sni i da mo gu ve o ma da se raz li ku ju od 
en ti te ta do en ti te ta čak ia ko su u is toj de lat no sti, na me će pi ta nje 
obi ma nji ho vog obe lo da nji va nja (9, 4). Pre o vla đu ju će miš lje nje 
je da je pri klad ni je da se obim obe lo da nji va nja po ve ća. Na pri
mer, or ga ni za ci je tre ba da po bolj ša ju svo ja ob jaš nje nja u na po
me na ma za pi ta nja kao što su: (1) Ka ko je Ko vid19 uti cao i/ili 
se oče ku je da će uti ca ti nji ho vo po slo va nje i fi nan sij ske per for
man se; (2) Ni vo ne si gur no sti i usvo je ne ili oče ki va ne me re ko je 
tre ba da bu du usvo je ne za re ša va nje epi de mi je; i, ta mo gde je 
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Covid 19 već izaziva potrebu za 
prilagođavanjem internih kontrola.

pri me nji vo, (3) De ta lji o to me ka ko su spe ci fič ne okol no sti ko je 
se od no se na Ko vid19 uti ca le su na pret po stav ke i pro ce ne ko je 
se ko ri ste pri odre đi va nju po ve ća nja gu bi ta ka u na pla ti ili oče
ki va na sma nje nja plaćanja za ku pa (11, 584).

Fizičkaograničenjaikontrolnookruženje
Mno ge or ga ni za ci je ima ju no vo ope ra tiv no okru že nje sa vi še 
za po sle nih ko ji ra de od kuće ne go ikad ra ni je. Ovo mo že pro

me ni ti kon tro lu i raz ma tra nja pri stu pa ri zi ku (npr. 
no va teh no lo gi ja ko ja se ko ri sti, re struk tu ri ra nje rad
ne sna ge, nad zor i po de la du žno sti, pre kid us kla đe
no sti i in ter na re vi zi ja, itd.). Pro me ne u okru že nju 

uti ču na iden ti fi ko va ne i pro ce nje ne ri zi ke od ma te ri jal no zna
čaj nih po greš nih pri ka zi va nja.

De lo it e na vo di da bi eko nom ski pad mo gao re zul ti ra ti pro
me na ma u po da ci ma, mo de li ma i pret po stav ka ma, što sve uti če 
na in ter ne kon tro le. Na pri mer, sa za po sle ni ma ko ji ra de na da
lji nu en ti tet tre ba da raz mo tri in ter ne kon tro le nad na či nom na 
ko ji se in for ma ci je raz me nju ju. Od re đe ne ak tiv no sti, kao što su 
po sma tra nje za li ha i pro ce ne zaj mo va pod ko la te ra lom, obič no 
se oba vlja ju na li cu me sta; ta ko da bi ih me re za pre ven ci ju Ko
vi da19 mo gle po re me ti ti (3, 84).

ZA KLJU ČAK
 
Ak tu el na pan de mi ja iza zva na ko ro na vi ru som Ko vid19 ima će 
zna ča jan uti caj na po je di ne aspek te po slo va nja ve li kog bro ja or
ga ni za ci ja i, po sle dič no, na fi nan sij sko iz veš ta va nje. Fi nan sij ski 
iz veš ta ji za te ku ću go di nu tre ba da ob u hva te i sve ma te ri jal no 
zna čaj ne tre nut ne ili po ten ci jal ne učin ke pan de mi je. Broj mo
gu ćih po sle di ca ve o ma je ve lik i kre će se u ra spo nu od pi ta nja 
na knad nog me re nje sred sta va i oba ve za i nji ho vog obe lo da nji
va nja u fi nan sij skim iz veš ta ji ma, pa sve do oce ne spo sob no sti 
en ti te ta da na sta vi po slo va nje u skla du sa na če lom stal no sti 
po slo va nja. Re le vant ne or ga ni za ci je, kao što su IFAC i ve li ka 
re vi zor ska druš tva, po sve ti la su ovim pi ta nji ma po seb ne in ter
net stra ni ce sa broj nim re sur si ma, uka zu ju ju ći na no ve či nje ni ce 
ko je tre ba raz ma tra ti to kom pri pre me fi nan sij skih iz veš ta ja za 
ovu go di nu. I po red pri rod nih raz li ka u pri stu pu ovim či nje ni
ca ma, sve ove or ga ni za ci je uka zu ju na po tre bu or ga ni za ci ja da 
do bro pre i spi ta ju mo guć nost stal no sti po slo va nja i pro ce nji va
nja/od me ra va nja po zi ci ja u fi nan sij skim iz veš ta ji ma, po seb no 
obez vre đe nja po zi ci ja ma te ri jal nih i ne ma te ri jal nih sred sta va 
i fi nan sij skih in stru me na ta. Zbog pro me na or ga ni za ci je ra da 
(po seb no uvo đe nja no vog mo de la ra da od ku će) va žno je sa gle
da ti i pro me ne u po u zda no sti si ste ma in ter nih kon tro la ko je su 
po ve za ne sa fi nan sij skim iz veš ta va njem.
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IM PACT OF CO VID-19 
VI RUS ON FI NAN CIAL 
RE POR TING
SUMMARY
Key words: fi nan cial re por ting 
risk as ses sment of CO VID19, 
as set and li a bi lity va lu a tion, in
ter nal con trol

The cur rent CO VID19 vi rus 
out bre ak will ha ve a sig ni fi
cant im pact on va ri o us bu si ness 
aspects of of a lar ge num ber 
of or ga ni za ti ons and, and con
se qu ently, on fi nan cial re por
ting.. The fi nan cial sta te ments 
shall in clu de any ma te ri ally 
sig ni fi cant cur rent or po ten tial 
ef ects of the CO VID19 pan
de mic. In this re gard, en ti ti es 
must ca re fully con si der the ir 
uni que cir cum stan ces and risk 
ex po su res to de ter mi ne how 
cur rent events re la ted to the 
pan de mic af ect and how they 
may af ect the ir fi nan cial re por
ting. De pen ding on the na tu re 
of the ac ti vity and the bu si ness 
mo del, the ef ect of the pan de
mic on spe ci fic ba lan ce she et 
items al so chan ges. A re vi ew 
of in for ma tion on the im pact 
of the CO VID19 vi rus on fi nan
cial re por ting, which the most 
wellknown as so ci a ti ons of ac
co un tants and au di ting com pa
ni es dis play on the ir web si tes, 
shows that a lar ge num ber of 
to pics re la te to the is su es of bu
si ness con ti nu ity and va lu a tion 
of po si ti ons in fi nan cial sta te
ments.


